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ГЕНДЕРНИЙ ВИМІР ВИЩОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 

Реалізація Стратегії впровадження гендерної рівності у сфері освіти до 

2030 року та виконання операційного плану заходів на 2022-2024 роки 

передбачає забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків, 

запобігання та протидію будь-якій дискримінації у сфері освіти, для всіх 

учасниць/учасників освітнього процесу, на всіх рівнях освіти шляхом 

запровадження змін у структурно-організаційному та змістовно- 

процесуальному аспекті [2]. 

Це зумовлює необхідність здійснення гендерного виміру сучасної вищої 

освіти, який спрямований на формування у майбутніх фахівців навичок аналізу 

соціальної реальності й індивідуального досвіду чоловіків і жінок задля 

подолання наслідків несправедливої диференціації чоловічих і жіночих ролей 

та нерівності їхніх статусних позицій, позаяк сьогодні неможливо уявити 

людину з вищою освітою, яка не знайома з гендерними теоріями. 

Гендерна освіта – одне з важливих завдань загальної програми побудови 

громадянського суспільства. Оволодіння основами гендерних знань відповідає 
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основним цілям модернізації вищої освіти й підвищення якості 

університетської освіти. 

Гендерний вимір в освіті – це певний соціальний механізм долучення 

особистості до існуючого у державі і суспільстві гендерного розподілу через 

побудову освіти, відповідну педагогічну аргументацію, а також як певна 

технологія сприймання та подальшого відтворення цього розподілу через 

систему освіти. Сутність гендерного виміру полягає в усвідомленні того, що 

суспільні явища по-різному впливають на чоловіків і жінок, викликають 

неоднакові їх реакції. 

Гендерний вимір в освіті – оцінка наслідків і результатів дії освітніх та 

виховних зусиль педагогів, спрямованих на повноцінне особистісне 

становлення й розвиток всіх суб’єктів освітнього процесу, усвідомлення ними 

власної ідентичності, вибір ідеалів і життєвих цілей та самореалізації без будь- 

яких обмежень за ознакою гендеру [1, с.295.]. 

Гендерний підхід пропонує інший спосіб пізнання дійсності за яким не 

стать, тобто біологія і природа, а гендер обумовлює психічні якості, здібності, 

види діяльності, інтереси, заняття дівчат і хлопців. Формування цих 

відмінностей проходить шляхом соціалізації, виховання, через культурні 

традиції, звичаї, правові і етичні норми конкретного суспільства. 

Упровадження гендерного підходу в освітню практику ЗВО передбачає 

організацію рівноправного співробітництва осіб різної статі із заохоченням 

видів діяльності, що відповідають дійсним інтересам і можливостям 

особистості, а не стереотипним вимогам до цієї особистості як представника 

певної статі; подолання гендерних стереотипів; забезпечення умов для 

самореалізації особистості майбутнього фахівця з андрогінним набором 

характеристик. 

Гендерний вимір вищої освіти є надзвичайно важливим, позаяк: він 

ставить людину у центр процесу формування освітньої політики; забезпечує 

ефективніше управління; охоплює і жінок, і чоловіків, максимально 

використовуючи людські ресурси; завдяки йому суспільство починає приділяти 
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увагу гендерній рівності; дає змогу враховувати відмінності між жінками та 

чоловіками. 

Упровадження гендерного підходу є питанням соціальної справедливості 

і необхідне для забезпечення рівноправного і стійкого людського розвитку 

шляхом застосування найбільш результативних і ефективних заходів. 

Упровадження гендерного підходу в систему вищої освіти передбачає: 

− внесення гендерних курсів до освітньо-професійних програм ЗВО; 

− здійснення антидискримінаційної експертизи навчальної та методичної 

літератури; 

− здійснення навчально-методичного забезпечення гендерних курсів 

(програм, підручників, посібників й ін.); 

− організація підготовки й перепідготовки викладачів; 

− включення гендерної проблематики в тематику курсових і 

кваліфікаційних досліджень, конференцій, круглих столів й ін.; 

− створення в структурі університетів спеціальних науково-дослідних 

підрозділів (лабораторій, центрів гендерних досліджень й ін.); 

− залучення громадських організацій до співробітництва в упровадженні 

гендерного підходу в освітній процес закладів вищої освіти. 

Реалізація гендерного виміру вищої освіти є необхідною умовою для 

побудови демократичного суспільства, яке ґрунтується на визнанні 

пріоритетності прав людини. Гендерний вимір сприяє ефективній гендерній 

освіті, підвищенню рівня гендерної культури, реалізації рівних можливостей та 

прав молоді у всіх сферах життєдіяльності, що, своєю чергою, уможливить 

зміну типу фахівця з вищою освітою, спрямувавши його на соціально- 

відповідальну діяльність. А це є гарантією позитивних соціальних змін у 

майбутньому, яких так потребуватиме наша країна у повоєнний період. 
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ВОЛОНТЕРСТВО, ЯК ШЛЯХ ДО ГРОМАДЯНСЬКОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ У МОЛОДІ 

Волонтерство відкриває можливість кожному члену суспільства 

покращити якість життя, дозволяючи прямо звертатися до тих, хто може 

допомогти у вирішенні проблем. Волонтерська діяльність вбачає в собі 

добровільну та безоплатну допомогу, що надається іншим людям чи 

організаціям і виступає формою благодійництва. Через свою безкорисну 

природу та спрямованість на громадські цілі, волонтерство стає ключовим 

чинником у формуванні громадянської компетентності у молодого покоління. 

Волонтерство сприяє не лише набуттю громадянської компетентності, але 

й розвитку особистості кожного волонтера. Ця форма діяльності дає змогу 

виявити та розвинути різноманітні навички, такі як комунікація, лідерство, 

робота в команді, організаційні здібності та емпатія. Волонтерство також 


